

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben felévre 6 K., negyedévre 3 K., — f.
Vidéken " 9 K. " 4 K., 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Se kell szállítani a gáz-árakat.

Az osztalék-rendszer.

Gáz- és villampazarlás a városnál

Mióta a gázgyárat házi kezelésbe vette a város és létesítette a villamos telepet, szinte erőszakosan fejleszti e két intézményt. A város fogyasztása egyre nagyobb lesz és míg a Homok kert és más sűrűn lakott kertség 400 koronát se kap utcai világításra, addig a városházán valósággal pazarolják a gázt és villanyt egyszerre. Míg a szegény homokkerti lakosokat valósággal kényszeríteni akarják a villamos világítás bevezetésére, addig a városi bérházba minden ellenszolgáltatás nélkül vezetik be a villamos vezetéket és így kedveskednek a bérletnek a város költségén.

Ezzel egyszer már le kell számolni, mert türehetetlen az, hogy a vállalatot a városi költségvetés kárával fejlesszék, csupán azért, hogy a világítási bizottság tagjai annál több osztalékot kapjanak. A vállalat évről-évre több hasznot mutat ki

és annál több osztalékot fizet olyan városi tisztviselőknek, a kik amugy is tisztességes fizetést kapnak.

Hogy a valóságos haszon csak papiroson van, mutatja az is, maga a város, csak az utcai világításért 40,666 koronát fizetett a vállalatnak, más címeken (vágóhid, városháza stb. világítása) szintén nagy összegek jutnak a vállalatnak, a mely ezzel szemben csak 45,000 koronát juttat a házi pénztárnak, ellenben a múlt évi üzleteredmény után is 17,035 koronát fizetett ki osztalék gyanánt, holott a gázgyár tisztviselőinek évi fizetése is csak 14,960 korona. Az osztalék tehát, a melyet a világítási bizottság tagjai kapnak, nagyobb a rendes fizetéseknél. Ez igazán képtelenség.

Ha 170.000 koronás hasznot tud kimutatni a vállalat, akkor elérkezett igazán az ideje a gáz-árak leszállításának. Ennek a vállalatnak nem szabad oly nagy hasznot kimutatni — az osztalékért. Az pedig egyenesen lehetetlenség, hogy a város a saját fogyasztása után is fizessen osztalékot a saját alkalmazottjainak; az is lehetetlen valami, hogy egyszerű könyvelési művelet eredménye legyen csupán a nagy haszon.

Míg a vállalat a várossal szemben is így jár el, igazán nem esodálkozunk azon, hogy a gáz-áraknak rég megígért leszállítását folyton halogatja. Bátran állíthatjuk, hogy ilyen kapzsiságot még az augsburgi sem mutatott és ha azé marad a vállalat, ma már olcsóbb lenne a gáz. A közgyűlés eddig nagyon türelmes volt a világítási vállalat dolgaival szemben, de a türelemnek is van határa. El kell törölni az osztalékrendszert és le kell szállítani a gáz árát, azonkívül pedig határt kell szabni a pazarlásnak is.

Az osztrák delegációból.

A külügyi vita.

Az osztrák delegáció mai nyilvános, teljes ülésén folytatta a külügyi költségvetés tárgyalását. Az ülésen Madeyski lovag elnököl és báró Aehrenthal, Burian, Schönaich és gróf Montecucoli voltak jelen a közös miniszteriumok vezetői közül.

A mai ülésre a következő interpellációkat jelentették be: Biankini a külügyminiszterhez s a hadügyminiszterhez azoknak a vagyontalan kiköltözötteknek érdekében, akik az 1907. novemberi amnesztiával nem bírnak élni és ugyancsak Biankini a pénzügyminiszterhez a dalmátoknak a boszniai-hercegovinai határon való legeltetési és szolgálói jogai tekintetében.

NYACKENDŐ KÜLÖNLEGESSÉGEK FEKETEÉNÉL

Erzsikék.

Írta: Jablonczay Kálmán.

Druszkák voltak a szó teljes értelmében. Mind a kettőt Hetey Erzsikének hívták, — mind a kettő gyönyörű leány volt.

Hétén laktak, abban a csinos alföldi városban, hol az akácfa kétszer virágzik.

Egyik szöke volt, abból a keleti fajból, hol az ábrándos nefejejts szemek, az ártatlan lélek tükrét helyettesítik, a másik olaj barna — égő szemű, mint a hajnal csillag fénye, mely csupán éget, mielőtt hevített volna.

A szöke a falu nagy utcájának egyik sárga házában lakott.

A barna tul rajta, nádfedeles fehér házikó rozsmaring virágját képviselte.

Ugy hívták őket a faluban — Erzsikék.

A posta csak akkor nem hibázta el őket — ha a cím mellé a ház számot is odaírták,

— különben mind a kettő egymás titkaiból találkozza — egymás ábrándjait rabolta el, mely aztán a titkos ellenszenvet meg is teremtette.

Egyszóval kezdte egymást nem szeretni a két Erzsi, — hogy miért? — majd kitudódik.

Bartos Pali — daliás természetű szomszéd birtokos valahol megismerkedett a szöke Hetey Erzsivel. Olyan futólagos ösmeretség volt ez, melyre az első pillanatra egy fakarcnyit sem lehetett építeni.

Meglátták egymást egy bálban, — a leány rajta felejtette szemét egy nagy athleta alakon — bele tekintett a bátor férfi szemekbe, a honnan égő szenvedély — és erős férfias akarat erőt olvasott ki... leányos ábrándjainak megfelelően ez az új alak, első pillanatra oda ajándékozta annak a férfinak minden titkos gondolatát.

A tapló tüzet fogott, a sok mindenféle kalandokon áttápaszkodott Bartos Pali hasonló módon megszerette a szelíd — még mosolyogni is alig tudó szöke Erzsikét.

Mikor egymáshoz tapadva karonfogva — végig lejtettek a táncteremben, bizony még az irigy sem mondhatta — hogy hajszálig nem illenek egymáshoz.

Volt is pletyka hét faluban, hét határon egyszerre!

Persze a sok vércse száju asszonynak a száját bevanni lehetetlenség.

Bartos Paliról lerágták az utolsó darab húst is (még is maradt rajta elég) a szöke Erzsike szemébe sokszor könnyet csaltak az aljas rágalmak vádjai. De hát ki törődik ezzel a mai világban.

A kit meg nem szólnak — az nem is él — el van temetve a feledés göröngye alá...

Inkább szóljanak — csak eljussunk, — mondá az egymást mindég jobban szerető pár.

Igen de nincs öröm bánat nélkül.

Ilt is beteljesedett.

Bartos Pali megirták az akácvirágos faluból, hogy nem te vagy ám az első a szöke Erzsi keblén... ne légy számár — fulelj mind a két füleddel.

Bartos Pali majd össze roskadt a leverő hír hallatára.

Kezdett puhatólódzni — kérdezősködni — még csak a falu kondását is megkérdezte, m

Gazdasági-cikkek, Marhasó

örölt és 10 klgos sajtolt táblákban.

DEUTSCH-NAL, Hatvan-utca 9. szám.

Az első szónok Seliger volt, aki kijelentette, hogy a szociáldemokraták éppen nem lelkesednek az anneksióért. Ebben nem látnak előnyt az osztrák népekre, de hátrányai már jelentkeznek s később még súlyosabban érezhetőek lesznek. Most már emelni fogják a katonai költségeket, mert a monarchia nemcsak Törökországgal, hanem más hatalmakkal is ellenséges viszonyba került. Kereskedelempolitikai érvelésben súlyos vereség éri. Sok ezer osztrák munkás veszítette kenyerét bojkott mozgalom következtében. A szónok ezután az osztrák munkásoknak a külföldön, de kivált Németországban való sorsáról beszélt. A porosz kormány rendelete az osztrák munkásokat oly helyzetbe juttatta, mely sem a német jogok, sem a Németországgal kötött kereskedelmi szerződésnek nem felel meg. A legitimitáció díjai jogtalanul emelik a külföldi munkás adóját. A bérharokban való itélkezés a vállalkozók befolyása alá került. A szónok hosszabban magyarázta ezután a méltánytalan elbánást, melyben a munkásokat részesítik s Dziednyszki okfejtésével polemizált, aki azt magyarázta, hogy Ausztria alkotmányos életének csak egy orvossága lehet, ha félrelökik az általános titkos választói jogot. A választói jog áldásos hatásai nem nyilvánulhatnak meg egész értékben két év alatt, amikor a kuriális rendszer 40 év alatt Ausztria egész politikai életét tönkretette. A kormányt óva inti, hogy arra az útra lépjen, amelyet Dziednyszki akart megjelölni. A munkásságnak volt annyi ereje, hogy kivívja az általános választói jogot és lesz annyi is, hogy megvédelmezzék.

Kramar: Az anneksióval foglalkozik, melynek jogi alapjait jobb nem is ériatani. A berlini szerződés alapjai változtak s ez alkalmat adott a kormánynak ahhoz, hogy az annektálást megcsinálja. Nem akar a külföldi politika magatartásáról e kritikus órában érdemben beszélni, de azt nem hallgathatja el, hogy most tulajdonképpen csak egy hatalom magatartása csakugyan barátságos s ez Franciaország. Az okupáció alatt a kormány folytatta azt a politikát, hogy a németiséget terjessze. De a németek is elégedetlenek vele. A dinasztia német és katolikus politikát csinált mindig. De a Balkánon csak önzetlen politikát szabad csinálni. A szláv kérdés óriási lépésekkel jön. Oroszországnak szlávnak kell lennie, hogy nagy legyen. Attért a horvát ügyekre s sürgős rendezést kíván Horvátországban. Beszédét azzal fejezi be, hogy Boszniát és Hercegovinát nem azért annektálták, hogy Magyarországnak szolgálják ki.

A kormány lemond.

Mi van a választói joggal?

A pártok álláspontja.

Oktober hó 22-én kellett volna az országgyűlésnek egybegyűlnie és ezen a napon kellett volna gróf Andrássy Gyula belügyminiszternek a választói jogról törvényjavaslatokat benyújtania. Nem tette és nem tehetette, mert a javaslatok a mondott napon még királyi latolgatás tárgyát képezték.

Andrássy le is mondott volna, ha utolsó audienciájában nem részesült volna a legkegyesebb fogadtatásban és a kormány nem építette volna neki azt az aranyhidat, hogy a képviselőház csak november 10-ére hívta össze és így Andrássynak formailag lehetlenné tette, hogy az ország színe előtt nyilatkozhassék.

Andrássy után Wekerle volt újabb kihallgatáson és azt a benyomást nyerte, hogy a király álláspontja az, melyet Khuen-Héderváry gróf ismertetett az ő kihallgatása után, mint a saját nézetét. Wekerle erről az aggodalmáról informálta miniszterársait és ebben az információban rejlik a válság csiréje.

A kabinet tagjai ugyanis arra a megállapodásra jutottak egymás között, hogy *Andrássyval szolidaritást vállalnak és arra az esetre, ha november 10-ig bizonyossá válik, hogy a király nem járul Andrássy javaslatához vagy november 10-ig nem dönt: lemondanak.*

Tegnap határozottan híre kelt, hogy a király már döntött Andrássy ellen és így már be is állott volna a válság. Reggelre még semmi határozottat nem lehetett tudni és azt sem lehetett tudni, hogy honnan származott a hír, noha este annyira komolyan vették, hogy még

a minisztertanács is foglalkozott vele, ami a pártklubokban csak újabb tápot adott a válsághireknek. Tudósítónk igyekeztek mindenféle információkat szerezni, de a hallott vélemények a kérdezettek pártállása és nyilván óhajai szerint, annyira elágazók, hogy bajos belőlük kiigazodni. Azért adjuk valamennyi információt, melyekből — ha más nem — tisztára kiderül, hogy tényleg nagy kavarodás és bizonytalanság van a választói jog körül és hogy ma még Andrássy maga sem merné biztosra mondani, hogy miképpen fog alakulni a helyzet.

Függetlenségi nézet.

A függetlenségi párt zöme nem mer nyilatkozni, de igen hangos a Holló-Batthyány-frakció, melynek egyik tagja azt állítja, hogy az ő fellépésük döntötte el a kérdést. Mihelyt a király arról értesült, hogy nemcsak a szocialisták összes árnyalatai, beleértve a keresztényszocialistákat is és nemcsak a nemzetiségek, hanem a magyarság egy része is ellenzi a pluralitást: arra az elhatározásra jutott, hogy Andrássyt elutazása előtt még egyszer magához rendeli és közli vele, hogy a javaslatához mostani formájukban nem járulhat és ezeknek újabb átdolgozását kívánja. Ez Andrássy kudarcát és lemondását jelenti és vele együtt le fog mondani az egész kormány. Mi azonban hisszük, mondhatnók tudjuk, hogy a kormány újra fog megbízást vállalni Andrássy nélkül és a Holló-kivánsa szeltemben fogja átdolgozni a választási javaslatokat.

Ez nem fog menni márol-holnapra. Az ujonnan alakított kormány új belügyminisztere kéri fogja a Házat, hogy javaslatait márciusban előterjeszthesse.

Alkotmánypárti nézet.

Van-e válság vagy nincs, azt nem tudom. Csak az biztos, hogy a király az utolsó kihallgatáson még nem járult Andrássy javaslatához és én ezt aggasztónak találom. Avdrássy ugyan nagyon bízik a maga dolgában, de én és közölünk még sokan félünk, hogy Andrássy ezuttal nagy optimista. Khuen-Héderváry kihallgatása és nyilatkozata óta egyáltalában bizonytalanak érezzük a helyzetet és vannak, akik azt hiszik, hogy megint Khuen-Héderváry volna a királyi bizalom letéteményese, ha a

rosszat hallott az ő szöke Erzsikéjéről.

Végre három heti lőtás-futás után megtudta, hogy a szöke Erzsinek eddig 9 kéréje volt. — Ebből állományban 4 — a többi póttartalékban.

Ölébe csak egynek ült — az is valami reverendés atyafi volt — Isten szolgája, tehát nem is olyan nagy bűn.

Csókot csak egynek adott, de az is rokon volt — és erővel rabolták el tőle — ezen okból aztán a száját ki kellett mosni. . . . Ezzel is megjárta a szegény, mert szájvíz helyett szódával égette össze piros ajkait.

Akárminő apróságok és ilyenforma jelenetek játszódtak légyen le — Bartos Pali előtt — a szöke Erzsike életében, — mégis meg kellett ezen egy kicsit botránkozni.

— Se pénz, se posztó, még igaz szerelem se.

Ez már még sem járja. Bartos Pali egy szép napon szegletbe vágta a gyalut — és azt akarta mondani — Világ jó éjszakát. . .

Már éppen kalapjához nyult — hogy feleslegutoljára megemlje — midőn hirtelen

eszébe jutott a másik Hetey Erzsike — a barna az ég fekete szemü.

Pokoli mosoly jelent med Bartos fagyos ajakán.

Ha te ugy! én is ugy — mormogá — gunyakacajjal a fogai között.

Másnap nem állott meg a könyű fekete kocsia a sárga ház előtt. . . .

Tovább röpült a nádfedeles házikóhoz. A fényes arcu bogárszemű leány oda repült a Bartos Pali keblére.

Se szó — se lehellet, Bartos békóba volt rakva — nyaka, keze erős szerelmi vasban.

Harmadnapra a fekete kocsia ismét a sárgaház udvarra fordult de.

Nem jöttek most elébe — még a házi kuvasz is barátságatlanul mormogott.

Bartos Pali bűnbánóan közeledett a rácsos ámbitushoz.

Még a konyha ajtó sem nyílt ki — mint máskor.

Bartos Pali meghökkent, és kicsi hűjjá volt, hogy szeméit — könnyzárpor — nem lepte el.

Megállott mint egy szobor — még visszafordulni sem tudott. . . .

Egyszer csak szomorú dall hallatszik a szoba belsejéből.

Felleg borult az erdőre. Bartos Pali szívét elragadta a keserűség — felrántja a fekete ajtót és berohan a szobába.

Oda ugrik a szomorú szöke leány ölébe, és csak ennyit birt mélységes bánatában elzokogni:

Bocsáss meg!!!!
Hiszen csak tréfáztam.

Néhány hónap mult el.

Először virágozott az akácfa lombja.

Bartos Pali a lombok alatt tanítja az ő szöke bájos kis feleségét mindazokra, a mit a falusi élet aprób gonja delfeledteki belőltani — egy okos szerető lélekbe,

Leányka

ruhák; felöltők, teli kabátok és mindenféle gyermek ruhák, fiú öltönyök és sapkákban óriási nagy választékban érkeztek,

Blau Ármin és Társa

gyermek ruha áruházában Batthyány-n. 2.
Leányka ruhák varrása elvállaltatnak.

1908. október 23

Wekerle-kormány a választói jog miatt végleg elmenne. En ebben nem hiszek, de hiszek a válság lehetőségében anélkül, hogy bárki is előre tudhatná, mi lesz utóbb. Ha Andrásy tényleg elmenne, köztünk is akadnának többen, akik a pluralitás ellen foglalnának állást, amit most Andrásy iránt érzett szeretetből és tiszteletből nem tesznek.

Néppárti nézet.

Nem lehet támogatni olyan javaslatot, mely a zsidóknak ad kettős és hármas szavazatot, de a magyaroktól elveszi egyetlen szavazatukat is. Nem lesz Andrásy javaslataiból semmi.

Andrásy táborából.

Andrásy egyik bizalmasa így nyilatkozott:

— A válsághirekből egy árva szó sem igaz. Csak annyi igaz, hogy a király még nem adta meg az előleges szentesítést, de már Andrásy utolsó kihallgatásán csak a lényegre nem érintő részleteken mult és biztos, hogy az előszankció meglesz. Andrásy tegnap a minisztertanácsból olyan jókedvűen jött a parkklubba, hogy fel sem tehető, hogy válságról vagy más ilyesféléről lett volna szó.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Jogtudományi Önképző Társaság folyó hó 30-án, este fél 6 órakor vita-ülést tart az akadémiái VIII. teremben. Téma: a feminizmus jogosultsága. A vitában résztvevő jelentkezőknek nagyszámú méltán keltetheti fel érdeklődésüket annál is inkább, mert a legjobb erők versenyeznek a kitűzött jutalomdíjért. Az érdeklődőket ez uton hívja meg az elnökség.

Az egyháztanács ülése. A ref. egyház preszbiteriuma vasárnap délelőtt 10 órakor tartja rendes ülését, amelyre 36 ügyet tettek ki tárgyalásra.

Kovács János nem lépett vissza. A néhai Kiss Albert lelkészi állásának betöltése iránt megindult mozgalom során egyik meghívni szándékolt lelkész érdekében azon álbr kezd terjeszkedni, hogy Kovács János népiskolai felügyelő visszalépett volna. Illetékes helyről azon felvilágosítást nyertük, hogy ezen hír teljesen valótlan s csak megtévesztésre irányul. Kovács János hívei már össze is gyűjtötték a meghíváshoz törvény szerint szükséges aláírásokat.

Apró történetek.

Az óvatos tanyai. — A fordítás.

§ Soha óvatosabb embert, mint az a szegedi tanyai polgár, akiről egy olvasónk küldi be nekünk a következő jellemző történetét:

Az egyik szegedi takarékpénztár rácsa előtt megáll a tanyai magyar és vár addig, míg a pénztáros megszólítja:

— Mi tetszik?

A bácsi tisztességtudóan leveszi kalapját bedugja fejét a rács ablakán, óvatosan körül néz, Aztán így szól:

— Kigyelmed örzi a pénzt?

— Én? Mit keres?

— Hát szeretném tudni, — mondja halkán, majdnem suttogva a magyar, — jól állnak-e az urak? Nem bukik-e meg a takaré? — Nem. De mi köze kendnek ehhez?

Nekem. Nagy közöm van. A magam érdekében beszélek...

— Miért?

— Mert kéröm kölcsön szeretnék venni nyolcszáz pengőt.

§ Egy felsőbb leányiskolában történt. A német tanár hirtelen megbetegedett és a magyar irodalomtörténet tanárt bízták meg a helyettesítésével;

Nagy bajban volt a tanár ur, mert nem vallotta be, hogy nem tud németül.

— Valahogy tuselem rajta — gondolta magában és elment a német órára.

Németről magyarra fordítottak a lányok s a tanár ur abban bizott, hogy a növendékek amugy is tudni fogják, amit ő nem tud. Egyszer azonban az egyik kis leány nehéz mondathoz ért.

„Die Frist ist um“ (magyarul: az időpont elmúlt),

Nem tudta lefordítani. A tanár ur elsápadt. Most majd neki kell lefordítani. Megpróbálta.

— Nos, — szólott, — die — annyit jelent: aki, — frist: falatozik; ist: eszik, istum körtüleszik. Vagyis: Aki falatozik, az teleszi magát.

A leánykák szép csendesen vihogni kezdtek a padokban.

VÁRMEGYE.

A hajduhadházi körorvos választás. Hajduhadház községben tegnap ejtették meg az üresedésben levő körorvosi állás betöltésére beérkezett pályázatok feletti döntést. Az állásra három pályázat érkezett és pedig dr. Kozma János járásorvos, dr. Weisz Aron községi h. orvos és dr. Feszter József budapesti kórházi segédorvos pályázata. A választás dr. Kozma János javára dőlt el, akit nagy többséggel megválasztottak.

Elgázolta a vonat.

Gondatlanság halottja.

Szerencsétlenség a kabal vasutállomáson.

Tegnap reggel a Püspökladány felől Debrecen felé robogó 1742. számú tehervonat kerekai Kaba vasutállomásán vérben gázoltak. Egy ott dolgozó munkást, 64 éves aggastyánt ütött el a vonat mozdonya. A szerencsétlen öreg ember saját könnyelműségének áldozata.

Tanka Istvánnak hívják az öreg embert. A tehervonat mozdonya, midőn Kaba vasuti pályaudvarára berobogott, kevesebb gözt fejtett ki és az öreg Tanka István ezért merészkedett arra, hogy a közelben jövő vonat előtt a sín páron átszaladjon.

Dacára annak, hogy többen figyelmeztették, rákiáltottak, hogy vigyázzon és ne menjen át a sín páron, ő a figyelmeztető kiáltásokra nem figyelve, át akart futni. Ennek aztán borzalmasan fizette meg az árát. A tehervonat mozdonya elütötte a szerencsétlen aggastyánt, a ki a következő pillanatban vértől boritva vágódott a sín párok közé. *A mozdony kereke bal felső lábszárát kettévágta.* Azonkívül, különösen fején, oly nagy sérüléseket szenvedett, hogy eszméletlen állapotban huzták ki a mozdony kerekai alól.

A szerencsétlenül járt öreg em-

bert föltették a tehervonatra, amely behozta Debrecenbe. A debreceni vasutállomástól a mentők szállították be a közkórházba, a hol a sebészeti osztályon vették gyógykezelés alá. Fölépüléséhez nagyon kevés reményt fűznek kezelő orvosai.

A szerencsétlenség ügyében a vizsgálatot megindították.

Két megye rémei.

Letartóztatott zsványok.

A nádudvari csendőrség fogása.

Két veszedelmes embert fogott el és kisért be tegnap a nádudvari csendőrség a debreceni királyi ügyészség fogházába. Az elfogottak, Rác János és Varró János nádudvari lakosok, akik valóságos rémei voltak környéküknek, ahol sorra követtek el vakmerőbbnél-vakmerőbb lopásokat, betöréseket, lökötetéseket.

A régi betyár-világra emlékeztetnek e két zsványvak vakmerő tettei. Nemcsak Hajdu megyében, de a szomszéd Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyébe is át-átrándultak és mindannyiszor nyomot hagytak látogatásuk színhelyén. Ahol csak a legkisebb mód kínálkozott rá, ott betörték, loptak, ug, hogy a környék valóságos rettegésben volt, az éjjelenként, sőt néha nappal is megisméltető lopások vagy betörések miatt.

A nádudvari csendőrségnek végre sikerült a két megye rémeit elfogni és ezzel sok, eddig homályban levő lopás és betérés tetteit kerítették kézre a csendőrök. Az elfogottak kezdetben konokul tagadtak, de később a következő gaztettek elkövetését beismerték.

Ifj. Demjén Lajos nádudvari, kőszélszegi tanyájából rengeteg gabonaneműeket betérés útján, Kunz Ferenc tanyájáról több gazdasági tárgyat, Harstein Sámuel nagylővégi tanyájáról az egész tanyaberendezést, Papp János karcagi tanyájáról az összes lőszerszármakat, Szilágyi Sándor tanyájáról szerkeket, továbbá sok gazdától lovakat és más háziállatokat loptak.

A debreceni királyi ügyészségben nyomban előzetes letartóztatásba helyezték a két zsványt, akikre valószínűleg még számos gaztett elkövetése fog kiderülni. A vizsgálatot folytatják ellenük.

VÁROSHÁZA.

Iskolasegély. A debreceni zsidó hitközség iskolaszékének küldöttsége tegnap délelőtt tisztegett a polgármesternél dr. Popper Mór vezetésével. A küldöttség szónoka átadta a hitközség kérvényét, a melyben a hitközség által fenntartott polgári leányiskola részére 4000 korona segélyt és 100 köbméter fát kérnek. Kovács József polgármester megígérte, hogy a tanács pártolól fogja a kérelmet a közgyűlés elé terjeszteni. A 4000 korona iskolasegélyt már beállítják a jövő évi költségvetésbe is.

Felebbezések a virilis névjegyzék ellen. Az igazoló választmány a múlt hónapban állította össze a város viriliseinek névjegyzékét, amely ellen 15 felebbezést adtak be az érdekeltek. A bíráló választmány ma délelőtt 11 órakor fogja elbíralni a felebbezéseket.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főbér, Lamprocht-palota, az udvarban földszint telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 óráig 12-ig, délután 2 óráig este 7 óráig. Este 7 óráig a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkérés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

A Ganz-féle Villamossági R. Z. építészvetoisége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezéssel és költségvetéssel bármely díjtalanul szolgál. **Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára.** Telefon szám 568

Tragikus halál.

Az Unger család gyásza.

Megrendítő, súlyos veszteség érte a Debrecenben köztisztviselőnek örvendő Unger Gusztáv táblalabirót és családját. A legidősebb fiú, aki a papi pályán működött, a híven teljesített kötelesség teljesítése közben meghült és hosszas szenvedés után elhunyt.

Megható a fiatal lelképásztor tragédiája. A múlt hónapban történt, hogy késő éjszaka haldoklóhoz hívták. A fiatal lelkész rögtön a haldoklóhoz sietett. Az éjszaka hívős volt és a lelkész, aki a haldoklót az utolsó szentséggel látta el, meghült.

Már másnap oly rosszul lett, hogy ágyának esett. Betegsége egyre súlyosodott, mire hozzátartozói felvitték Budapestre, hogy ott gyógykezeltesék. De a gondos ápolás sem segített a fiatal lelkészen; a halál elragadta szerettei köréből és végét szakította szép reményekre jogosító pályájának. Az ifju lelképásztor családja iránt egész Debrecenben általános a részvét. Tegnap egymást érték a részvétlátogatások. A halálesetről a család a következő gyászjelentést adta ki:

Unger Gusztáv kir. ítélőtáblai bíró és neje, született Sereghy Aranka mint szülők a maguk és gyermekeik: Aranka férjzett Bosznay Istvánné, Luiza, Margit, Gusztáv és József, valamint unokáik: Madzsar Károly, Ilonka, és Luiza, vejeik: Dr. Madzsar Károly és Bosznay István úgy az összes rokonok nevében mély fájdalommal tudatják szeretett fiuknak, Unger Lajos római katolikus áldozár, királyházi plébánosnak szent hivatása teljesítése közben szerzett hosszas betegség folytán, áldozárságának 14-ik évében, 36 éves korában Budapest, a Szent István-kórházban folyó hó 24-én este 1/10 órakor történt elhunytát. A boldogult folyó hó 26-án délután 4 órakor fog a Szent István-kórház halottsházában be-szenteltetni, onnan Szatmár-Németibe szállítani s ott folyó hó 27-én délelőtt 10 órakor a hidontuli sírkertben a családi sírhelybe eltemetni. Budapest, 1908. október hó 26-án. Áldott legyen emléke.

A színházbizottság kritikája.

Javult a helyzet.

Mielőtt Zilahy Gyula újjászervezett társulatával belépett volna Debrecenbe, a színházbizottság előtt fogadalmat tett, hogy az esetleg meg nem felelő új erőket nyomban pótolja. Hogy a bizottság véleménye felől tájékozást nyerjen, kérte a színházbizottság összehívását.

A bizottsági ülésen, amely tegnap rövid fél óráig tartott, kevesen voltak ugyan jelen, de ezek egyértelműleg hangsúlyozták, hogy a multakhoz képest határozott javulást tapasztaltak az előadásokon, különösen az összjátékot illetőleg. A társulat jobb színházi estéket

ígér s ha Zilahy Gyula a diszle-tésre, butorra s mindenkifelett a korhü jelmezekre is súlyt fektet, egészen megfelelt azoknak a vá-ra-kozásoknak, amelyeket a bizottság a debreceni színház igazgatójának működésétől várt.

A bizottsági ülés lefolyásáról az alábbiakban számolunk be:

Vecsey Imre főjegyző elnöklété alatt jelen voltak a gyűlésen: Komlóssy Dezső, Tóth István, Oláh Károly, Komlóssy Arthur, Sámly Béla, Zilahy Gyula.

Komlóssy Dezső az ülés elején szóvá teszi, hogy a páholyok kijavított tapétái nyomot hagynak a ruhákon. Oláh Károly színházfelügyelő megnyugtatóan kijelenti, hogy utána néz a dolognak és segíteni fog a panaszon.

Komlóssy Arthur: Miután a jog- és pénzügyi bizottság nyolcezer koronát szavazott meg a színházi nézőtér üléseinek újjáalakítására, kéri, hogy a butorzatra nézve a pályázat kihirdetése előtt a színházbizottság hallgattassék meg.

A bizottság ilyen értelemben határoz. Javasolni fogja a tanácsnak.

Oláh Károly: Zilahy szinigazgató kötelező ígéretet tett, hogy olyan tagok helyett, a kiket a bizottság nem fog elfogadhatónak tartani, újakat szerződtet. Miután az első hónap végéhez közeleg s az eddigi előadások után a vélemény kialakulhatott, Zilahy maga kérte jelen bizottsági ülés összehívását, hogy a bizottság kritikája kapcsán — ha annak szükségét látják — a szükséges orvoslást megtegye.

Komlóssy Dezső tartozik annak a kijelentésével, hogy a multakhoz képest örvendetes haladást konstatait a színházban. Az összjáték és rendezés gondosabb. Vannak ugyan apróbb kifogásolni valók, de ezeken könnyű segíteni.

Komlóssy Arthur is úgy látja, hogy a társulat jobb, az előadások gondosabbak. Ambíciót lát a tagokban.

Oláh Károly a rendezést dicséri meg. A társulat tagjai csakugyan ambícióval dolgoznak. Ha abban támogatjuk őket, csak növeljük a kedvüket. Ezáltal nem azt akarom elérni, hogy a hibák elnézessenek, de jóakarattal kezeltessek. Örömmel látja, hogy a színházbizottság jelenlévő tagjai hasonló véleményben vannak.

Vecsey Imre reasummál s kijelenti, hogy a bizottság a színház vezetésében a multakhoz képest javulást konstatait s hogy reménységgel néz a társulat további működése elé.

Részletekre térve át a bizottság, kívánja, hogy a szinlap több helyen ragasztassék ki s azokon a folyó szám mellett a bérlet-számokat is kitűntessék.

Komlóssy Dezső: A színház nézőtere fényárban usszik, de ezzel szemben a szinpad szegényes, kopott butorzata, korhüséget sohasem ismerő kosztümjei nagyon nyilvánvalóak. A társulat most már haladt, kérem az igazgató urat, hogy ezeket a hibákat leg-alább a szezon közepéig orvosolni igyekezze.

Oláh Károly: Diszlet, butorzat újításra szorul.

Zilahy: Nagyon jól esett az elismerés és társulatom tagjaival közölni fogom. Ez az ő ambíciójukat növelni fogja. A magam és társulatom nevében köszönöm a bizottság elismerését s ígérem, hogy az elhangzott kívánságokat pedig tölem telhetőleg korrigálni fogom.

Oláh Károly bejelenti, hogy a szinpadon igen sokan járnak a közönség köréből. Kérem, hogy a bizottság javasolja a tanácsnak, tegyen intézkedést, hogy avatatlank ne járhasanak a szinpadra.

Komlóssy Arthur: Ezzel nem kell

melesztálni a tanácsot. A rendőrfőkapitány dolga.

Vecsey: Mégis jobb, ha a tanács intézkedik. Nagyobb sulya lesz annak.

A bizottság ilyen értelemben határoz. Oláh Károly jelenti, hogy a színházi könyvtár rendezetlen. Intézkedett, hogy rendeztessek. Háromszáz koronába kerül, ebből a szinigazgató a felét fizeti, kéri, hogy a másik felét a rendelkezésére álló hitel kapcsán az apróbb kiadások terhére eszközölhesse.

A bizottság hozzájárult. Ezzel az ülés véget ért.

SZÍNHÁZ.

Nem halljuk a sugót!

Horváth Kálmán, a debreceni színtársulat kedvelt baritonistája mostanában költözési gondokkal van erősen elfoglalva és így ritkán keresi fel a bohém-asztalt.

Tegnap, mikor megjelent a kávéházban, egy régi ismerőse örömmel üdvözölte. Persze Horváth Kálmán, aki mindennél jobban érdeklődik az iránt, hogy kinek-kinek milyen a véleménye a társulatról, ettől az ismerősétől is mindjárt azt kérdezte:

— Na, hogy van megelégedve a társulattal? Ugy-e egyszerű?

— No, tudja, kedves Horváth ur, amit el kell ismerni, elismerem én is. Amióta Borsodi nincs a társulatnál, nem halljuk a sugót.

Horváth Kálmán mosolyogva jegyezte meg:

— Igen, de mi sem halljuk!

A színházi iroda jelentése. A dollár-királynő nagy operetben a Perczel nővérek egy új táncal részt vesznek; a II. felvonásban előadják a diaboló táncgyalogot. A dollár-királynő premierje után következik a Trapezunti hercegnő reprize. Ezzel egyidejűleg a Manfred-re készül a drámai személynzet. Az igazgatóság újabban megszerezte a Vigszínház egyik nagyszerű vigjátékát: Nincs valami elrámolni valója. — Vasárnap, mint rendesen, két előadás tartatik. Délután a rendesen ez alkalommal színpad kerülő Molnár és gyermeke adatik. Este pedig a világhírű Dollár-királynő kerül színpadra.

Vasárnapi kis bérlet. Az igazgatóság ezúton figyelmezteti a bérlet szándékozokat, hogy a vasárnapi premier bérletre előfizetni november hó 1-ig lehet. Az első bérletes előadás november 1-én, vasárnap a Dollár királynő nagy operette premierjével kezdődik és 26 előadásra jogosít. Bérletfeltételek a következők: Földszinti család páholy 26 előadásra 260 korona. Emeleti családi páholy 26 előadásra 208 korona. I. em. és földszinti páholy 26 előadásra 160 korona. II. emeleti páholy 26 előadásra 104 korona. I. rendű támlásszék 26 előadásra 42 korona. II. rendű támlásszék 26 előadásra 36 korona. III. rendű támlásszék 26 előadásra 28 korona.

Mozgófényképek Debrecen utcáiról és a Hortobágyról. Nagyszerűen sikerült mozgófényképekben mutatja be az Uranus igazgatósága mai új és tartalmas műsorában a pár nappal előbb Debrecen utcáin eszközölt mozgófelvételeit. Debrecen vasárnap délelőtti korzóját, a híres kaszínóval, a városházát, a vasárnapi mozgalmas

Legjobb a Békési Róza „Barna gyanta” szappana

1908. október 29

életet, Debrecen panorámáját, madártávlattól a több utcai jelenetet, majd a Hortobágyi életet, melyek tiszta képet alkotnak mind az életnek, kik a híres hortobágyi pusztát azoknak, kik a híres hortobágyi pusztát nem ismerik. E kitűnően sikerült helyi érdekű felvételeket megelőzik még a ma érdekes ujdonságok, melyeket a következőkben közlunk. 1. Nyitány. Faust operából. — 2. Adunk. (Tanulságos.) — 3. Iskolaszervezés. (Tanulságos.) — 4. Pap, mama és a Baby. (Bohózat). — 5. A vasmőr bosszúja. (Dráma.) — 6. Zambó. Dél Afrika. (Term. folv.) — 7. Tudós madarak. (Természeti folvétel.) — 8. A pados szerencsésje. (Bohózat). — 9. Nehéz és édes álmok. (Alom kép.) — 10. Debrecen és a Hortobágy. (Természeti folvétel.) Műsorváltozás fenntartva. Helyárak, mint rendesen. Előadások kezdete este pont 6, 7, 8 és 9 órákor. Tiszteletjegyek ma nem érvényesek. Ez a műsor csak ma és holnap lesz.

Szerelem és szublimát.

Életunt fiatal leány.

Öngyilkosság a József kir. herceg utcában.

Szomorú története van Kozák Rózának. Szomorúvá tette a szerelmet, amely annyira hatalmába kerítette fiatal, tizenhét éves szívét, hogy tegnap be is akarta fejezni életét és e célból öngyilkossági szándékából a legrettenetesebb mérgek egyikét, szublimát oldatot ivott. Szörnyű tette azonban nem úgy sikerült, mint ő gondolta, mert a vágyvágyott halál nem következett be és most a közkórház belgyógyászati osztályán várja élete utolsó tusáját. Valószínűleg egy-két nap alatt teljesül a kis Kozák Róza vágya és a halál megváltja azokat a szenvedésektől, amelyeket az ő fiatal szívének a szerelm okozott.

Kozák Róza a felvidékről, Gölnichányáról került Debrecenbe. Nehány hónap óta a József kir. herceg utca 10. szám alatt szolgált, mint szobaleány. A tizenhét éves, szemrevaló leánynak is az a megszámlálhatatlanszor megismétlődő tragédia lett a sorsa, amely az idegenből a nagy városokba szakadt, tapasztalatlan lányoknak. Piatal szive hajlott e szerelemre és meghallgatta azokat a csábító szavakat, melyeket egy fiatal ember intézett hozzá; annak aztán az lett a következménye, hogy nem tudott ellenállni a csábnak és letért az erény útjáról.

Ez időtől rohamosan fejlődött tragédiája. Szerelmese elhagyta és tudni sem akart róla többé. A szerencsétlen leány emiatt öngyilkosságra szánta magát.

Egy gyógyszerész segéd ismerősétől három szublimát-pasztillát kért. A gyógyszerész segéd adott is neki és ő a mérge-pasztillát feloldotta s tegnap délelőtt kilenc óra tájban lakásán megitta.

Öngyilkosságát csakhamar észrevették és a gyorsan értesített mentők beszállították a kórházba, ahol azonnal hozzáláttak az életunt ifjú leány megmentéséhez. Ez annyiból sikerült, hogy visszanyerte eszmé-

letét s Szócs Lajos rendőrbiztos kihallgathatta. Öngyilkossága okán azt adta elő, hogy egyrészt szerelmi csalódása, másrészt pedig a törvény paragrafusaiba ütköző tett miatt követte el végzetes tettét. A rendőrség e miatt az iratokat áttette a királyi ügyészséghez.

Kozák Róza két levelet irt halála előtt. Egyiket édes anyjához, a másikat pedig Gölnichányán lakó nővéréhez címezte. Allapota teljesen reménytelen.

A hamis pénzgyáros az ügyészség fogházában.

A tolvaj büntársak.

Ujabb hamis pénz Debrecenben.

Egész városban általános meglepődést és örömet keltett a debreceni rendőrség hétfő esti fogása, melylyel egy nagyobb szabású bünszövetkezetet, pénzhamisító bandát leplezett le. A leleplezésről és a sikerült fogásról mi részletesen tudósítottuk olvasóinkat és így most már, minthogy a rendőrség ez ügyben a nyomozást befejezte, a királyi ügyészségen a letartóztatottak ügyében történt dolgokról számolunk be.

Móna Sándort, a hamis pénzgyáros szobafestő segédét, továbbá főcinkostársát, Szakácsi Géza lakatos tanoncot, valamint Kapitány Józsefnét, a takarékpénztári könyv tolvaját a rendőrség erős fedezet alatt átkísértette a kir. ügyészséghez.

A három letartóztatott a kir. ügyészségen is, épp úgy, mint a rendőrségen, töredelmesen beismerte bűnét. Tóby István vizsgálóbíró előtt Móna Sándor előadta, hogy nagymennyiségű hamis pénzt, legnagyobb részben ötkoronásokat hozott forgalomba. A gyártásban és forgalombahozásban szövetségese volt Szakácsi Géza, aki a Kapitányné lopott takarékpénztári könyvecskéjére kivett négyszáz koronát neki átadta, hogy a pénzhamisításhoz szükséges gépeket beszeresse. Azóta, mióta az elmúlt héten a hírlapokban megjelent az a közlemény, hogy a rendőrség nyomában van a hamis pénzgyárosnak, nem hozott forgalomba egyetlen hamis pénzt sem. Valószínűleg megegyezik a rendőrség előtt tett vallomásával.

Szakácsi Géza és Kapitány Józsefné is a rendőrségen tett vallomásukkal megegyezően adták elő kiderített bűnüket. Kihallgatásuk egyébként még nem ért véget. Ma is ki fogják őket hallgatni.

Még jóformán be sem fejezte a rendőrség Móna Sándor ügyében a nyomozást, midőn már újabb följelentés érkezett, amely szintén hamis pénz forgalombahozásáról szól.

Az újabb följelentést Kulcsár Sándor 52. számú rendőr tette, aki tegnap délelőtt a Csapó utcai piacon két kofaasszonytól egy egykoronás hamisítványt kobozott el. A két asszony, Tóth Istvánné (Eötvös utca 90. sz.) és Csizi Sándorné (Ondód 373.) tegnap délelőtt hangos szóval veszekedett a piacon a felett, hogy a Csiziné kezében levő hamis egykoronás kié. Csizi Sándorné azt állította, hogy Tóthné kieserelte az ő jó koronáját és hamisat adott helyette. Ezzel szemben Tóth Istvánné határozottan tagadja, hogy a hamis pénz övé lett volna.

A rendőr elkobozta a pénzhamisítványt a veszekedő asszonyoktól. A rendőrség természetesen ebben az ügyben is azonnal megindította a nyomozást, amely gyors eredménnyel kecségetőnek mutatkozik.

Szerencsétlenség a Bocskay téren.

Az elsült revolver.

Ribillió a zsbivásáron.

Súlyos szerencsétlenséggel kapcsolatban nagy ribillió volt tegnap délelőtt a zsbivásáron. Egy elárusításra szánt revolver elsült. Két asszony megsebesült. Egyik könnyebb, míg a másik súlyos sérülést szenvedett.

Az elsült forgó pisztoly Turányi Zsuzsanna Csillag utca 91. szám alatti lakosé volt, aki azt elárusítani vitte ki a zsbivásárba. Délelőtt 10 óra tájban egy ismeretlen ember nézegette a revolvért, de az érte kért összeget nem volt hajlandó Turányi Zsuzsannának megadni. Erre visszavette a kilenc milliméteres, hat lövetű forgó pisztolyt az ismeretlen embertől.

Következő pillanatban hatalmas durranás hallatszott. A Turányi Zsuzsanna kezében lévő forgó pisztoly elsült és a belőle kiröppenő golyó, jobb mutató ujját megsértette, aztán pedig a tőle nem messze álló Fleischer Sámuel, Jókai utca 10. szám alatt lakó házaló feleségének röpült, akinek bal felső lábujjába fúródott és a forgó csontját összetörte. A szerencsétlen asszony fájalmában élesen felsikoltott s aztán összeesett.

A szerencsétlenség színhelyén erre népcsoport keletkezett, míg végre a rendőr a súlyosan sérült asszonyt és a revolver tulajdonosnőjét bérkocsin bevitte a rendőrségre, ahol az esetről jegyzőkönyvet vettek fel. Fleischer Sámuelné első orvosi segélyben dr. Balkányi Emil kerületi orvos részesítette, kinek intézkedésére beszállították a közkórházba.

Ez ügyben megindította a rendőrség az eljárást. Turányi Zsuzsanna, vallomása szerint, nem tudott arról, hogy a fegyver meg volt töltve.

Fleischernek állapota fölötte komoly, bár Csikos Sándor dr., a közkórház sebészeti osztályának főorvosa azonnal megoperálta és a belefuródott golyót eltávolította.

UJDONSÁGOK.

* **Eljegyzés.** Debrecen intelligens közönsége a hangverseny termekből jól ismert egy bájos szép leányt Rajczy Annuskát, aki kedvességével, fellépteivel annyiszor segítette az irodalmi, művészi és jótékony célu estélyek sikerét. Ezt a szeretetre méltó szép leányt tegnap este jegyezte el Hajdu László máv. fogalmazó, Hajdu Zsigmond püspöki titkár szép reményekre jogosító fia. Az eljegyzés, amelyhez széles körből fűződnek a legőszintébb szerencsekívánatok, tegnap este szűk családi körben folyt le.

* **Esküvő.** Simon István, a debreceni rendőrség bünygyi osztályának egyik derék, szimpatikus tisztviselője tegnap tartotta esküvőjét Barna Katica kisasszonnyal. Az esküvőn az egyházi szertartást Jánosi Zoltán ref. lelkész végezte.

* **Halálozás.** Érzékeny vesztés érte Szabados Armin máv. főellenőrt, a debreceni üzletvezetőség kecskintézősége főnökét. Édes atyja a tegnapi délelőtti órákban hirtelen, váratlanul, a messze távolban, Baján elhunyt. Az öreg ur magas kort ért el, a mennyiben 96 évet élt. Halálát végegyen-gülés okozta. Temetése holnap délelőtt lesz.

* **Az izraelita hitközség elnökválasztása.** A november 1-én megejtendő elnökválasztás mozgalma élénk hullámokat vet. A dr. Balkányi Miklós zászlója alá csoportosul a választók nagy tömege. A 60 tagú végrehajtó bizottság naponta gyűlést tart és ma este 8 órára hívta egybe a választó polgárságot a Frohner-szálló éttermében megtartandó programbeszéd meghallgatására.

* **Az öngyilkos menyasszony temetése.** Az esküvője előtt halálba menekült Földi Erzsébet huszonhárom éves dohánygyári munkásnőt tegnap délután temették, szüleinek Csapó utca 23. szám alatt levő lakásáról. Az öngyilkos menyasszony temetésén a dohánygyári munkásnők is megjelentek.

* **Mérgező növények a piacon.** Óriási veszedelem fenyegette tegnap Debrecen város lakosságát. Két oláh testvér különféle mérgező növényeket árult a Csapó utcai piacon. Többek között páfrány-gyökeret, mérgező gombát stb. más ezekhez hasonló mérgező növényeket. A rendőrségnek azonban sikerült idejekorán lefűlelni az oláh legényeket, akik ellen szigorú eljárást indítottak.

* **Vilmos huszárok löversenye.** A helyben állomásozó cs. és kir. II. Vilmos német császár és porosz király nevét viselő 7-ik huszárezred szokásos löversenyét *belépődij nélkül* a mai napon, csütörtökön délután a debreceni pályateren rendezik. Ezen versenyre külön meghívó nem küldött, miért is Debrecen sz. kir. város t. vezető férfait és családtagjait, valamint a t. közönséget ezen uton tisztelettel meghívja a rendezőség. A verseny kezdete délután pontosan egy órakor van. A rendezőség gondoskodott, hogy a t. közönség versenyszorozatot (programot), kint a versenytéren díjmentesen kapjon; valamint arról is intézkedett, hogy az ott megjelentek az ülőhelyeket fennakadás nélkül elfoglalhassák. A verseny ideje alatt a helyi vasút vonatai a Bika szállodától a lóvászárterig és vissza, elegendő számú kocsikkal közlekednek. Az első vonat pontosan délután egynegyed egy órakor indul. A sikversenypályán a közlekedés szigorúan tiltva van. Egyebekről, a versenyre vonatkozó hirdetésekben értesülhetni.

* **Elfogott betörő.** Tegnap éjszaka jó fogást csinált a rendőrség, illetőleg Tóth Sándor detektív. A Kistemplom előtt elfogta Molitorisz István többszörösen büntetett betörőt, tolvajt, zsebmetszőt, a ki már éveket ült különböző bűneiért fegyházban. Az elfogott notórius alak Debrecenből is ki van tiltva és visszatérése miatt a rendőrség szigorú büntetéssel sújtotta. Büntetése letelése után illetőségi helyére fogják toloncolni.

* **Vilamos világitást** legelőszobában rendez be Földvári L. Kossuth utca 1. T. telefon 168.

* **Betörés egy orvos lakásába.** A debreceni rendőrséghez tegnap Tiszalókról távirat érkezett, melyben az ottani esendőség tudatja, hogy dr. Horváth Géza tiszalóki orvos lakásába az elmúlt napokban ismeretlen tettes az ablakon át betört és onnan egy ötven korona értékű tajtékpipát, egy piros tokban levő dupla fedelű, női aranyórát nyolcvan korona értékben és egy százhetven centiméter hosszú női aranyláncot ellopott. A debreceni rendőrség a nyomozást azonnal megindította és a nyomozás érdekében ez uton kéri fel a zálogházakat, ha netalán a tettes jelentkezne, úgy azonnal értesítsék erről a bűnügyi osztályt.

* **Karácsonyi vásár.** A Szent Erzsébet nőegylet tegnap délután dr. Irinyi Istvánné urnó elnöklete alatt ülést tartott, amelyen kimondta, hogy idej karácsonyi vásárjára, amelyet december első felében tart meg, nagyszabású intézkedéseket tesz. Megválasztották a bizottságokat, kidolgozták a programot, amelyből ítélve, a vásár gyönyörködtetőnek s kellemesen szórakoztatónak ígérkezik.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, hogy forrón szeretett, felejthetetlen leányom, illetve testvérünk Sáfány Mariska, f. hó 28-án, délelőtt 10 órakor hosszas és súlyos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után jobblétre szenderült. Drága halottunk földi részei f. hó 30-án, d. u. 3 órakor fognak a Homok kert I. járás 99. számú házunktól, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Szent Anna utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni, mely végtisztességtelre rokonainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Az engesztelő szent mise-aldozat f. hó 31-én, d. e. 9 órakor fog az egkek Urának bemutatni. Debrecen, 1908. október 28. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos édes anyja: özv. Sáfány Györgyné szül. Hauzner Anna. Testvérei: Anna, Tilda, Károly. Az összes rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. temetk. int. rendezi.

* **Az erdőőr tolvaja.** Megirtuk, hogy Kádár Sándor a banki erdő őreinek lakásába betört és onnan több értékes dolgot ellopott. A meglöpött erdőőr Kádár Sándort elfogta és átadta a csendőrségnek, amely tegnap bekísérte a királyi ügyészség fogházába. A vizsgálatot folytatják a beismerésben levő betörő-tolvaj ellen.

* **A szoboszlói sérültek kártalanítása.** A szomorú emléktű szoboszlói vasúti katasztrófa három sérültjének lakásán tegnap folyt le a törvényszék által elrendelt szakértői szemle. Kovács Antal és Péntek Gábor párisi nőiszabósegédek, valamint Meisler Soma helybeli ügynököt a bíróság által kinevezett orvosszakértők tüzetesen megvizsgálták. A máv. részéről dr. Bruckner Ernő egészségügyi tanácsos, a bíróság részéről dr. Horváth Arthur, törvényszéki orvos, a sérült felek részéről pedig dr. Losonczy Almos megyei főorvos végezték a szemlét. A kiküldött orvosok véleményének alapján fog aztán a törvényszék a sérültek kártalanítása ügyében határozni.

* **Tánciskola megnyitás.** Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy október hó 26-án este 8 órától 9-ig boston, 27-én este 7 órától 9-ig diákoloné, november hó 2-án este fél hét órától 9-ig hazdalkodó ifjak részére tánciskolát nyitok. Tisztelettel Schaf János német

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Nagy József ref. 18 napos, Husi László ref. 25 éves, Kostyák József r. kath. 22 éves, leszvai Leszczynski Szaniszló r. kath. 9 napos.

* **Rendőrségi hírek.** Bakonszegi István Csillag utca 98. szám alatti csizmadia mester negyven korona értékű bőrtöket adott át Sapi Károlynak, aki azóta nem jelentkezett. — Szathmári Ferencné kőasszony egy ismeretlen asszonyt megbízott azzal, hogy harmincegy korona értékű baromfiat vigyen haza a tócskerti lakására. Az asszony a rábizott baromfiakkal megszökött. A rendőrség mindkét ügyben megindította a nyomozást.

* **Jövő évi naptár** csinos kiállításban 30 fillérért kapható lapunk kiadóhivatalában és az újságelárusítóknál.

* **Műhelybemutató a közönségnek.** A t. közönség figyelmét felhívja Dávidházy Kálmán és Tsa cég könyvkötészet, dobozgyár és díszmű készítő vállalat, hogy f. hó 28 és 29-én, azaz csütörtök és pénteken reggel 8 órától este 7 óráig műhelyét a nagyközönség számára megnyitja és a munkamenetet bemutatja. Az érdeklődő közönség figyelmébe ajánljuk ezt az alkalmat, mert a már is 92 munkással dolgozó ipartelep annyi sok szép dolgot készít, hogy megtekintése érdemes és tanulságos.

* **Hová menjünk színház után?** Csakis a Márkus Dréher ét-termébe. Színházi előadások után friss vacsora, sok különlegesség. Halak, vadak. Frissen csapot Korona à la Pilseni sör, kitűnő fajborok. Társaságok részére szeparék, nagyobb társaságoknak a virág-étterem. Naponta nagy zene-hangversenyek.

* **Halottak napjára** sírmécs-poharak a legelőszobában kaphatók Blatiner Gyulánál, a megyeházzal szemben.

* **Gyógyszerész gyakornokul** felvesz egy hat-nyolc gimnáziumot végzett, helybeli illetőségű fiatal embert Muraközy László gyógyszerész, a nála megtudható feltételek alapján.

* **Üzlet áthelyezés.** Tegnap K. Lajos utóda Eperjesy István, a város háza épületében 68 év óta fennálló könyv, papír és zenemű-kereskedését Kossuth utca 11. szám alá helyezte át.

* **Plissézást és gombkészítést** saját gépén elvállal Kontsek Kornél áruháza.

* **Ujdonságok,** legdivatosabb dobozozólevélpapírokban és levelezőlapokban, ablakdísz (vitrauphanie) papír egyedül nagy választékban Thaisz Arthur papírnagykereskedésben, Bika-szálloda mellett.

* **Kemény angol,** puha olasz nyulszőrkalapok divatos formában 5 koronáért kaphatók a Rózsa-téle alkalmi vételek áruházában, a főposta mellett.

Bankrablás Ujpesten.

Haramiak munkája fényes nappal.

Elvittek negyvenezer koronát.

Ujpesten tegnap délben olyan hallhatatlanul vakmerő rablást követtek el az ujpesti kereskedelmi és iparbank helyiségében, melyhez hasonlót csak az orosz forradalmi bűnkronika mutat fel. Kevéssel 12 óra előtt egy vörösre festett autómobil érkezett a bank elé, melyből két, ugylátszik olasz munkás szállt ki. Amint beléptek a bank helyiségébe azonnal elvagták a telefont és míg az egyik künt őrt állt, a

másik odalépett a nyitva álló pénztárhoz, egy gyors fogással belemarkolt és 40.000 koronát kivett a pénztárból és zsebrevágott. Mindez villamgyorsan történt, úgy hogy mire a bankban levők, három tisztviselő és négy ügyfél felocsúszottak, a rablók eltűntek. Az automobil, mely a 356-os számmal van jelezve, otthagyták.

Hogy történt a bankrablás?

Ugy 11 óra tájban a bank főbejáróját két fekete hajú, ószi kabátos alak foglalta el. A bank négy tisztviselője ügyet se vetett a két alakra, akik körülnéztek, majd az egyik a tisztviselők számára fentartott és elrekesztett hely felé indult és betekintett a pánccel-
fiókos szobába.

— *Mi tetszik? kérdezte erre az idegen alaktól Stern Sándor bankgyakornok.*

Erre a kérdezett két lépést hátrált, majd revolvert rántott és fenyegető hangon, olaszos kiejtéssel, így szólt:

— *Ha megmozdul lelévöm!*

Ekkor már rá is fogta a holtrarémműlt bankfiura a revolvert. A gyakornok úgy megjéjt, hogy szólni sem tudott. **A másik rabló is revolvert rántott és előre lépett.**

Erre az első haramia beugrott a telefonfülkébe, ahol Flascher Hugó cégvezető éppen telefonozott. A rabló kidobta Fleischert a fülkéből és elvágta a telefontrókat.

Már a következő pillanatban ismét előlépett és mindkét kezében revolvert tartva, a pénztár felé nyomult. Fleischer, Stern és Develák nevű tisztviselők rémülten menekültek a marcona rabló elül, aki Stern a revolverre agyával úgy főbevágta, hogy a szegény bankfiu vérborítultan, ajultan bukott a földre. A pénztárosnak éppen csak annyi ideje volt, hogy a vasszekrény ajtaját becsapja. A menekülő Fleischer és Develák dermedten megálltak. A rabló három lépésnyire tőlük megállt. A revolverét a pénztárosra emelte, a bal kezében villogó tört szorongatót.

— *Nyissa ki a kasszát!* — kiáltott rá fenyegető hangon.

— *Nincs nálam a kulcs* — dadogta a pénztárnok fogvacogva.

— **Azonnal leszurom, ha ki nem nyitja** — mondta a rabló és fenyegető mozdulattal közeledett a pénztáros felé.

— *Nyitva van* — hebegte.

Erre a rabló intett, mire a másik felgyverzett társa odalépett és amíg ő a vasszekrény tartalmát kiszedte, a revolverét a holtra rémült tisztviselőkre szegezte. A rabló minden pénzt elvitt. A nehéz ezüst pénzt zsákba tette, az aranyat és a bankót pedig börtáskába. A zsák oly nehéz volt, hogy a rabló félkézrel nem tudta fölemelni. **Erre Develákhöz fordult és megparancsolta, hogy segítsen a zsákot fölemelni.** Develák engedelmességet és fölsegítette a pászemes rabló háttára a pénzes zsákot.

Ezután a pászemes rabló elvitte a pénzt és csak jó negyedóra múlva tért vissza. Ezalatt a rablók folyton revolverrel fenyegették a hivatalnokokat. Közben jöttek felek is: két leány, öreg ember és öreg asszony. A rablók őket is megfenyegették; azt mondták nekik: *üljenek le és szólni ne merjenek, mert különben a halál fia!*

Mikor a börtáskát is elvitte a rabló, a másik is vele távozott. Az első rabló, aki a tulajdonképeni vezére a bandának, lassankint az ajtóig hátrált. Ott várt még vagy tíz percig, hogy bűntársai biztonságba helyezhessék az alatt a pénzt. Ekkor így szólt:

— *Most elmegyek. A ki utánam jő, lelévöm.*

Még egyszer rájuk fogta revolverét, ezután elrohant. Még föl sem ocsudtak a halálos rémületből a bank hivatalnokai és a felek, mikor fiatal ember jött a bankba, a ki még látta az utójára távozó rabló menekülését. Telefonozni akartak a rendőr-

ségre, de csak később vették észre, hogy a drótot a rabló elvágta. Rögtön rohantak az utcára, lármát csaptak, de a rablónak akkorra már nyoma veszett.

Háromnegyed 12 órakor távozott az utolsó rabló és 12 óra előtt, a bank mellett levő vaskereskedésből telefonoztak a rendőrségre.

Nyomban megindult a nyomozás. Krecsányi Kálmán detektívönök 25 detektívvel megindította a nyomozást. Legelőször is a pályaudvarokat szállotta meg. Délután 2 órakor már az egész rendőrség talpon volt és automobilokon kutatják a vidéket. Eddig azonban csak annyit sikerült megállapítani, hogy a rablók Gödöllőn szállottak vonatra.

TÁVIRATOK.

Szerbia tiltakozása.

Bécs, okt. 28. Szerbia bécsi nagykövete ma a külügyi hivatalban tiltakozó jegyzéket nyújtott be a Szerbia részére érkező hadiszerek lefoglalása miatt. Szimics írásban adta be tiltakozását és azt mondja benne, hogy semmi oka nincs a monarchiának, hogy ilyen lépésre ragadtassa magát.

Montenegró fenyeget.

Pétervár, okt. 28. A Brsevijska Vjedomesti hiteles forrásból értesül, hogy az orosz kultuszminiszterium ma jegyzéket kapott Montenegróból, mely többek közt szöszert a következőket mondja:

— *Ha a pétervári kormány Montenegrónak kerületi konpenzációra irányuló követelését nem támogatná, akkor megtörténhetik, hogy Montenegró megfontolás nélküli lépést tesz, anélkül, hogy ennél Oroszország barátságos támogatására számítana.*

Aki kéri a bitófát.

Egy rablógyilkos vallomása.

Nem veszi tudomásul a semmi-ségi bejelentést.

Szeptember első napjaiban történt, hogy Zágrábban, ahol hasonló eset már évek óta elő nem fordult, Spetec János kereskedelmi alkalmazott meggyilkolta Lavric Karolin asszonyt, egy öreg órásnét, akit azután kifosztott. Az asszony súlyos sebeibe másnapra belehalt, míg Spetec Jánost a rendőrség hamarosan elfogta.

Tegnapelőtt ült fölötte törvényt a zágrábi törvényszék. A gyilkos csodálatos nyugalommal viselkedett és az esetet a hozzá intézett általános kérdésekre adott válasza után a következőképpen monddta el:

Annakidején állás nélkül tengődtem. Minden, ami tulajdonom volt, a zálogházban hevert. Bekopogott hozzám a legnagyobb nyomor és ez szülte a bűnt. Megfogamzott bennem a gondolat, hogy ha másképp nem megy, gyilkolni fogok. Aldozatul Lavriené asszonyt szemetem ki, mint olyant, aki üzletében egyedül van és akinek a portékáját feltűnés nélkül lehet értékesíteni.

Délelőtti tíz órakor állítottam be az üzletbe először. Akkor azonban itt találtam az öreg asszony nőrokonát, a szándékomat tehát végre nem hajhattam. Egy ezüst

szivartartót kértem, de olyan árat is ígértem érte, hogy elbocsátottak. Másodszor is bementem, akkor dél volt; a boltban Lavriené fia ült. Hirtelen valami kifogással álltam elő. Azt mondtam, hogy árjegyzékre volna szükségem, mert aranyeműt akarok vásárolni a menyasszonyomnak. Alig, hogy az utcára értem, láttam, hogy Lavriené fia is kijött a boltból és a Jellasich-tér felé ment. Most már biztosan tudtam, hogy az ékszerboltban nincsen senki. Újólaj, most már harmadszor mentem be a boltba, azzal a szándékkal, hogy rablás nélkül most már nem hagyom el az üzletet.

Bementem és szó nélkül torkon ragadtam az öreg asszonyt. A fojtogatás azonban nem sikerült, mert a nő védekezett, a körmet vágta a kezembe és harapott. Hamarosan kivettem késemet a zsebemből és a nyakába döftem. Az asszonynak nagy vérvesztése volt, elalélt, hamar bevitem az üzlettel kapcsolatos kis szobába, ahol még hallottam a hörgését. Egy perc múlva volt, hogy a pénztár tartalmával a zsebeimet megtömjem és hogy a kezem ügyébe eső aranyeműket magamhoz ragadjam.

Erre kifutottam. Előbb megebédeltem, majd lefeküdtem aludni. Mikor fölébredtem, azon gondolkodtam, nem volna-e jó az ékszeréken valamelyik zálogházban tuladni. Oda is mentem, ahol azonban a rendőrség emberei elfogtak.

Azután a törvényszékre jöttem, most itt vagyok. A körülményeim csináltak gyilkost belőlem. Tudom, hogy most már semmi keresni valóm ezen a földön nincsen. Leszámoítam magammal.

A bíróság kihirdette Spetec előtt a halálos ítéletet. Spetec mélyen meghajolt.

— *Megérdemltem, kérem a büntetést* mielőbb végrehajtani.

Az elítélt védője semmiségi panaszt jelentett be az ítélet ellen. A bejelentés után Spetec ismét szót kért. Csak ennyit mondott:

— *Védőm bejelentését a magam részéről nem fogadom el.*

A kijelentés a közönség sorai között mély hatást keltett. Az elítéltet zárkájába vitték.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Szélhámoskodó iparos-segéd. — Zámbo Lajos hajduböszörményi születésű, 28 éves szobafestő-segéd a legvakmerőbb szélhámosok egyike. Nem először ült már a vádlottak padján tegnap sem. A legújabb szélhámoskodását június 25-én követte el. Elment Sörös Gábor böszörményi gazdához, a ki előtt Mátyás Gábor szobafestőnek adta ki magát és a szobai festését elvállalta, 5 korona felpénzt fel is kezelte nyomban. A törvényszék 6 hónapi börtönrre ítélte a szélhámost, a ki jelenleg is 2 évi fegyházbüntetést ül. Az ítéletben megnyugodott.

Eladó egy hárem.

Kétszáz darab szőke asszony.

Ámbár valószínű, hogy Debrecenben nem igen fog akadni vevő arra az árura, melyet most árverés alá készülnek bocsátani, mégis közzé tesszük ezt az „árverési hirdetést” — hátha, talán, mégis, ki tudja...

Arról van szó, hogy Abdul-Aziz, Marokkó detronizált szultánja, meg akar szabadulni a háremétől.

— *Mig uralkodó voltam, — mondotta bizalmasainak — könnyen megbirkóztam a hárememmel, mert hát a befolyt adó elégséges volt az eltartásukra. De most, amikor magam is alig bírok meg-*

élni, mit csináljak ezzel a kétszáz asszonnyal?

Igy terjedt el a hirtelenség, hogy kétszáz darab gyönyörű, szép szőke asszony — sovány, karcsú, molett, kövérkés, egészen kövér, alacsony, közép, magas, vegyest — eladó. Meghallotta ennek hírért az igazi szultán, Muley-Hafid, a detronizált szultán édes testvére.

Üzent is nyomban öcsésének:

— Én nagyon szeretem a szőke nőket, nem adnád el nekem a háremedet?

Abdul-Aziz még nem válaszolt az ajánlatra. Abdul aziz ugyanis, haragszik bátyjára és nem szeretné, hogy háreme az ő birtokába jusson. Vár tehát újabb ajánlatokat; de ha ilyenek nem fognak érkezni, — akkor Muley-Hafid nemsokára kétszáz darab szőke asszonnyal lesz gazdagabb.

CSARNOK.

Reménytelen szerelem.

— Regény. —

(Folytatás.)

A szép özvegy mellett csupán édes anyja volt, aki igyekezett leányával feledtetni a veszteséget. Sőt az édes mama nem fogta fel nagyon tragikusan a helyzetet. Ő előtte leánya boldogsága lebegett. Nem is lehetett tehát tőle rossz néven venni, mikor a vigasztalásba bele szötte, hogy leánya előtt még mindig nyitva a boldogság útja:

— Most már vagyond van. Ujra, kedved szerint mehetsz férjhez.

Annyit hallotta ezt Ilona, hogy maga is gondolkozóba esett felette.

— Igaz! Gazdag vagyok! Kedvem szerint mehetek megint férjhez és ha Rába Zoltán, akit eddig kerültem, vonzalmának, szeretetének valamelyes jelét adná, a boldogság újra megnyílhat számomra.

Eppen ilyen gondolatokkal foglalkozott, mikor az édes anyja jelentette neki:

— Rába Zoltán ur van itt! Beszélni szeretne veled.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Október 28.

Budapesti gabonátőzsde.

5—10 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 22000 mm. buza.

Rozs, zab 5 fillérrel javult, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidőüzletben javult amerikai jelentésekre szilárd volt az irányzat. A gabonaneműek ára barátságos hangulattal 5—10fillérrel javult.

A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza október	1238	1241—1240
Buza ápr. 1909.	1217	1223—1221
Rozs októberre	—	—
Rozs április	1016	1019—1017
Zab októberre	—	—
Zab április	850	848—847
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	755	757—753

Budapesti értéktőzsde.

A kedvezőtlen politikai jelentések következtében tartózkodó volt a spekuláció a mai előtőzsdén. Az értékek árfolyamai kedvetlen hangulattal némileg lemorzsolódtak.

A ma végbement ultimo prolongatio gyors, sima és változatlan elintézészt nyert.

NAGY szoba, előszoba s mellékhelyiségekből álló modern lakás, a vasút, vagy a piacához közel levő utcák elején kerestetik. Cim megtekinthető a kiadóhivatalban.

585

Gyengéséget

még ha betegség után való szervi betegség is, könnyen le lehet győzni, valamint az egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által

Kényes iny és gyomor



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük ügyelmbe venni.

a mely nem bírja el a közönséges csukamájolajat, g

SCOTT-féle Emulsió-t,

eszményi gyógyszerként fogagja. Ehhez még az az előny is járul, hogy háromszorta táplálóbb, mint a közönséges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

Fűszeres bolti álványokat megvételekre keres

Deutsch Albert és Fia
Hatvan-utca.

Ötven hold fekete földet veszek,

készpénz fizetéssel, azonnali átvételre. Közvetítők kizárva.

Cim a kiadóban.

Apróhirdetések.

SZEPEN és kényelmesen berendezett különbejárata utcai butorozott szoba kiadó. Pacsirta utca 11. 382

ELADO 20 mázsa szalonna, mázsánként 64 forintért. Kardos Márton, Hajduböszörmény 1445. szám. 583

Üvegház

s virágok eladók,

Postakert 20-ik szám alatt.

Felvilágosítást ad Breier Antal Kossuth-utca 8. szám.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy az eddig Vanger Sándor és társa cég alatt fennálló női-divat szalont, az ifj. Szele Lajos urnak cégünkbe történt kilépése folytán, a mai naptól

Vanger Sándor

néven fogom vezetni. Amidőn ezt szíves tudomásra hozom egyben kérem továbbra is nagybecsű szíves pártfogását.

Teljes tisztelettel

Vanger Sándor,
Batthyány-u. 1.

FESTŐISKOLA

Rajzó Miklós

festőiskolája

Piac utca 42. sz. a.

Hátul a kerthelyiségben megnyílt.

Beiratkozásokat ugyanott elfogad d. o. 9—12-ig, d. u. 2—4-ig.

Fűtésre ipari és gyári czélokra

POROSZ kőszent, Magyar szenet, KOKSZot,

kovácsszenet, faszenet,

legpontosabban és legjutányosabban szállít, ajánlattal szívesen szolgál

Sugár Vilmos cég

BUDAPEST, X.,

Kőbányai-ut 4.

Sürgöncim: Sugarius—Budapest.

Telefon 51—55. és 2—59.

A rendeléseket kérem sürgősen feladni, mivel határárak, vagonhiány stb. miatt a későbbi szállítás nehézségbe fog ütközni.

Árverési hirdetmény

A „Takarék- és Hitelintézet“ r-t. zálogházában 1908. év május havában elzálogosított illetve 1908. augusztus hó végéig lejárt 5650 számtól 7401 számig arany, 4300 számtól 2721 számig egyéb ingó és a három hónál rövidebb idő alatt lejárt 8953, 9544, 9535, 10941, számu zálogtárgyak közül azok melyek kinem váltattak, avagy meg nem, hosszabítottak, 1908. november hó 12-én d. u. 2 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az igazgatóság.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.



LILIPUT ZONGORÁK

135 cm. hosszú legújabb Hárfa pedállal kapható kizárólag

Schmidt S. zongoraraktaiban.

Wirth zongorák gyári áron.

Zongora hangolások, javítások elfogad-
tatnak.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Szőnyegek, függönyök,
ágy és asztalterítők,
flanelltakarók, linoleum

„Valódi persa szőnyegek“
nagy raktára.

NYOMDAI MUNKÁK!!

Eljegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, fairagaszkok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
csinos és izléses kivitelben, — gyorsan és a leg-
olcsóbb árakon készülnek a

Debreceni Ujság Nyomdájában

Árany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők,
Piacz-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Légszesz és villamos csillárokat,

készít petrolium és légszesz csillárokat, izlésesen átalakít villamosra vagy légszesz és villamosra

Kulesár József bronzműves

Telefon 638. Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz. Telefon 638.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreceni képviselője tart állandó nagy választéku rektárt légszesz szerelvény különlegességekből.

30—50% gázmegtakarítással gyönyörű szép, nagy fényezővel égő, lefele égő lámpákat üzletek, kirakatok és lakások részére.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény“ gáz izzótesteket, (harisnyákat) melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartást jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjait tisztítását, valamint minden szakmába vágó javításokat elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

Egy ló után való
jó karban lévő

árúkihordó-kocsi

megvételre kerestetik.

Czím a kiadóhivatalban.

Telefon 210

FÖLDES SÁNDOR

elektrotechnikai vállalata.

Debrecen, nagytrafik udvar.

Legolcsóbban és szakszerűen készít

villamos világítási

erőátviteli berendezéseket.

Házi és magán telefonok, villancsengők

berendezését és évi jókarban tartását,

valamint minden a szakmába vágó és

legkomplikáltabb munkát.

Boros hordók

és
taposókádak,

új és használt,

bor zsákok

kaphatók

Péterfia utca 76. sz.

Ugyanott egy petroliumus tartály eladó.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz bőrnek) rugalmát, hamvaszat, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kéz bőrszáradását. Az eldurvult, kiroszált és szelkelyűt arcot vagy kezet, a legelőváltott bőr alatt fehérség s puhaság teszi! Póder alá is igen ajánlatos!

Kelése gyors és biztos! Egy üveg Mollitergin szer páratlan MOLLITERGIN Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Kügyő“-hoz DEBRECENBEN,

Főpiac 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

Legjobb és így a legolcsóbb villamos világítás

és
erőátviteli berendezéseket

Fazekas Imre

készíti. Ivlámpák és motorok kezelése és évi karban tartása mérsékelt díj mellett elvállaltatik.

Iroda Piacz utca 77. szám.

Telefon 567. szám.

Meglepő olcsón

vásárolhat most

Divatos Costüm kelméket
95 krtól feljebb.

Zsolnai gyártmányú csepmen-
tes női posztót minden színben
gyári áron.

Angol kelmét s cibelineket
50 krtól feljebb.

Cosmanosi barchetteket,
26 krtól feljebb.

Jó mosó flanelleket,
24 krtól feljebb.

Férfi, női és gyermek meleg
alsó inget és nadrágot már
50 krtól feljebb.

Téli keztyűt és harisnyákat,
16 krtól feljebb.

Posztó téli nagykendőket,
40 krtól feljebb.

Szörme boákat és muffot,
1.10 krtól feljebb.

Női és férfi fehérneműeket,
leszállított áron.

Chiffonok, pamut és céna vásznak,
minden árban.

Saját készítettésű paplanokat,
2.30 krtól feljebb.

Szépe Lajos női divatruházában,
Kossuth utca 6. sz.

Gyász szövetek és kendők,
nagy választékban.

Nyári árak leszállított árakban.

Tessék megpróbálni.

tések.

erendezett különbe-
oba kiadó. Pocsirta
: 382
mázsánként 64 fo-
Hajduböszörmény
583

ház

eladók,

szám alatt.

reier Antal

3. szám.

TÉS.

a n. é. közön-
eddig Vanger
alatt fennálló
Szele Lajos
tént kilépése

ándor

Amidőn ezt
m egyben ké-
becsü szíves

és tisztelettel
r Sándor,
nyány-u. 1.

KOLA

iklós

ája

sz. a.

nyílt.

ott elfogad

u. 2—4-ig.

okra

SZot,

szolgál

EST, X.,

rai-ut 4.

2—59.

raggon-

zni.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra postára viselve. Ha a szükséges postabélyeg mellé kerül.

Apró hirdetések előre kifizetendők.

AJÁNLAT.

- RUHAK** zsinórozások szükséges minták a legújabb divat szerint nyomtathatók elő Füstös Dezső előnyomda és női kézi munka üzletében Piac utca 12. 556
- BOROSPINCE**, 25 méter hosszú kiadó. Rákóczi utca 3. 542
- 1 klg. szalámi 160 kr. Glück, Péterfia-u. 76. 538
- Költözőkéseket féderes stráf kocsin elvállal Csengeri Károly Hatvan-u. 53. 536
- BOLTHELYISÉG** forgalmas helyen bármely célra, kiadó. Salétrom utca 6. sz. vendéglőben. 534
- FINOM** csemege szálló kilója 20 fillér Simonfi utcai vassátor 4. 529
- CSEPLŐ** garnitúrákat veszek és eladok. Géplakatos tanulókat felveszek, Ehrenrich Sammel Széchenyi-u. 44. sz. 174
- UTCAI** garzon lakás Bathyányi utca 14. sz. kiadó. 428
- KIADÓ** raktarhelyiség. Erekezhetni Varga-u. 28 486
- ASZTALOS** tanuló felvétetik Fűvészkert utca 10. Dinyés Gyula, asztalosnál. Ugyanott kész menyasszonyi butorok jutányos aron kaphatók. 465
- HARISNYA** nagy raktár minden fajta gyermek, női és férfi harisnyákban, alsótricot ingek nadrágok gyermek tricók a legcsöbben beszerezhetők Marton Gyula divat és rövid-áru üzletében, Piac-u. 9. sz. Bika mellett Új harisnyák kötése és fejelése elfogattatik 9747
- SZOBA** és konyha butorokat raktáron tart, megrendeléseket elfogad Bálint József asztalos (Csapó) Bevek utca 8. sz. 452
- LEGFINOMABB** kristály petróleumot 5 literes kannákban házhoz szállítok. A Térei J. féle petróleum üzlet a legreggebbi üzlet helyiségéből által lett helyezve a Hatvan utca 10. sz. ház udvar helyiségébe. Tévedés kikerülése végett minden kanán Térei J. felírású ösmertető jel van. Telefon 170. szám. Kérem a ház szám és a Térei J. felírásra ügyelni. 459
- EGY** utcai szoba butorozva vagy anélkül november 1-től kiadó, Kossuth-u. 6. szám alatt. Erekezhetni a hazmesternél vagy Kaszanyitzky Endre üzletében. 328
- IGÉN** elegánsan berendezett két utcai szoba gerzon lakásnak kiadó, Egyháztér 13. sz. 354
- MAGÁN** detektív iroda, Debrecen, Iskola utca 4. szám. Kényes családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket elvállalok, a legnagyobb titoktartás mellett. Krámer József. 169
- HARISNYAKÖTŐ IPAR VÁLLALAT.** Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118
- FAEGETÉSHEZ** szükséges tárgyak és égető készülékek nagyválasztékban Thaisz Arthúr papíraru nagykereskedésében, Bika-szálloda mellett. 358
- ELSŐRENDŰ** porosz kőszén és száraz vágott fa, legolcsóbban kapható Varga Károly szén- és fakereskedőnél. Liba piac. Telefon sz. 465



Földvári L. debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. Kossuth-u. 1. Villamos világítást, oróátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamos csengők berendezését, évi jókarban tartását, ugy helyben, mint vidéken, legjutányosabban eszközöl.

BUTOROZOTT szoba kiadó, Hüvelyes utca 7. Ugyanott gimnaziumi tanulókhöz lakótárs keresztek. 450

URI emberek ebéd kosztot kapnak jutányos aron. Szent-Anna-u. 58. sz. 391

OCSKA butort veszek eladok és cserélek. Ugyanott nagymennyiségű használt kályha eladó. Csapó-utca 49. sz. 558

FÉL és 1 literes üvegeket veszek bármily mennyiségben Békés Emil, Vörösmathy-u. 1. 571

NYOMTATO-u. 22. sz. alatt boros pince kiadó. 576

2 utcai szoba a Bankpalotába kiadó. Cim a kiadóban. 438

Plissérozó intézet Csapó utca 63. sz. alól át helyezett Arany János utca 35. alá. 578

KERESLET.

EGY ügyes, óvadék-képes, fiatal rőfös kereskedő segéd azonnal felvétetik. Weisz Samu, Csapó utca 2. 564

Fűszerkereskedő segéd felvétetik, Kovács Mihály utódánál. 560

EPÜLET bádogos segédek felvétetik Kiss Ignác, bádogosnál Piac-u. 34. szám Debrecen. 559

ÜGYES utazó ügynökök azonnal felvétetik, Rosenberg és Hamer cégnél Piac-u. 88. 557

TANULO fizetéssel felvétetik, Kossuth utca 2. Vaszon, selyem és női ruhakelme áruházában. 550

SZAKKEPZETT vincelér alást keres, cim a kiadóba. 530

HENTES tanuló felvétetik, Csapó utca 68. 446

ÜGYES elárusító, ki bármily minőségben volt alkalmazva kedvező feltételek mellett azonnal felvétetik. Péterfia-u. 11. 574

KEVESSE használt városi bundákat és téli felsőket megvételre keresek. Cim a kiadóba. 572

Cipész segéd, gyakorolt munkás magas fizetéssel felvétetik, Horváthnál, Csapó-u. 64. Ugyanott egy vegyes munkás is. 570

Kvartélyosok külön szobába 1 frt. heti bérért felvétetik Csapó utca 49. sz. 569

NEVELOI állást keres joghallgató, aki már kitűnő eredményeket ért el. Cim a kiadóba. 567

HAZMESTER felvétetik Csapó-u. 49. sz. 569

GYAKORLOTT gépiró leány ügyvédi irodai alást keres. Cim a kiadóba. 579

ELADÁS.

2 drb. 5 hónapos német vizsla kutya (szuka és kan) eladó. Cim a kiadóhivatalban. 548

EGY fodrász üzlet eladó. Cim a kiadóban. Ugyanott szoba butor eladó. 535

ELADÓ HAZ Bundi utca 12. szám. 9690

ELADÓ 100 hectoliter homoki fajbor, Burgondia utca 5. szám. 534

50 mázsa takarmány répa 60 krajcárjával eladó. Hamarabb jelentkező átveheti Boldogfalvai kert 95. sz. Kirvai Lászlónál. 566

A főtéren egy 20 év óta fenálló fodrász üzlet, más vállalat végett sürgősen eladó. Cim a kiadóhivatalban. 566

30 év óta fontálló trafik üzlet eladó, Rózsa-u. 1. szám. 575

EGY új fénykép nagyító gép eladó, Csapó utca 73. szám. 578

NAGY esernyőtartó fogas, valamint petróleumlámpa eladó. Péterfia 33. 581

Kivilágításra egy szép fa-kereszt, mécs tartókkal eladó, Bathyány utca 6. 577

Legjobb órák,
legszebb ékszerok
szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás
Debrecen, Piac-utca 42. szám.

AROMÁS PORKÖL-KÁVÉ
FELGYAZAJÁNOS

A Földes-féle
MARGIT-CRÉME
legjobb a világon, hatása csodás.
Gyorsan és biztosan ható szer szeplő-, máj- és bőrfoltok, kiütések, pattanások és mindennemű bőrbaj ellen. Pár nap alatt ifjítja és szépíti az arcot. Kapható mindenütt, Nagy tégely 2 kor. Kis tégely 1 korona. Készíti Földes Kelemen gyógyszer. Aradon. Főraktár Debrecenben; Balazs Ödön, Grész Nagy Ferenc, Jósza és Jóna drog. Mihalovits Jenő, Muraközy László, Tóth Béla gyógyszerárában.
A közönség megtévesztését célzó utánzásoktól óvakodjunk.

Telefon 296.
CSÁTHY FERENCZ
DEBRECZENBEN.
Egyháztér 2. szám a Nagytemplomnál.

Ajánlja 10,000 kötetből álló
magyar- és német kölcsönkönyvtárát
a n. é. közönség szives figyelmébe jelen őszi és téli évadra a legillőbb árak mellett. E tekintetben kellő felvilágosítást nyújt a kölcsön könyvtár jegyzéke.
Kivánatra
ingyen és bérmentve küldi meg a czeget.

Csinos glace,
Finom svéd,
Tartós szarvasbőr
keztjük
hölgyek, urak és gyermekek részére
óriási választékban
Schön Sándor
keztű, kótszer és orvosi műszerrában.
Debrecen, Piac-utca 12. sz. (Stenczinger ház.)

Tisztviselők figyelmébe!

Az o. magy. I. ált. tisztviselő
egylet kolozsvári képviselősege
(Kolozsvár, Ferencz József-u 7. sz. a.)
nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi tisztviselőknak, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak mindennemű egyleti ügyben, ugyszintén 26
törlesztési kölcsönügyekben
díjmentos utbaigazításai és tanácsai szolgál.
Válaszbélyeg csatolandó.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli idényre, valamint flanelok, barchetok, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyöngyű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyloék

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabátokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

órlási választékban.

Gostümökre, színházi kabátokra

női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

jujta, spárpa, hollandi, kildermünster, tapaszty, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontali szőnyegek, diván terítők, butor szövetek és creppok, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérneműek,

vászon, sifon és batizst női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószoknyák, sima- és himzett kész ágyhuzatok, selym lüszter és cloth alsószoknyák, kásmir és selym paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézfélék, nyakkendők, dívtzsebkendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, toll kendők, himalaja haraszt és plösch minőségben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

Harisnyák, keztük,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca I. sz.

Alapítottatt 1842. évben.

Szakképzett írodai munkaszerelőket: mérlegképes könyvvezetőket, gyorsírókat, gyönyörű írású levelezőket, gyors számolókat lelkiismeretesen kiképez, előkelő cégeknek ajánl!

Zalai Márk tanár

3 havi könyviteli szaktanfolyama felnőttek számára. Kezdete nov. 3.

Beiratás naponta 10-12-ig (József kir. hg. utca 42. sz. udvarkerti lakás). Tandíj 60 korona.

Férfi és gyermek

ruhák

óriási választékban

GERÓNÉL

kaphatók. Debrecen, főter, szemben a nagy trafikkal, Piac-utca 41. A

GERÓNÉL

vásárolt ruhák divatosak, olcsók. Most az őszi és téli idényre rendkívül nagy raktár van

GERÓNÉL

és igyekezzék mindenki szükségletét beszerezni.

Az alkalom, a választék és az olcsó ár kedvező.

Ügyes íróirodában küldöncnek

felvétetik.

Legjobb és legpontosabb

zsebórák,

jól szabályozott

fali, inga és ébresztő

órák

jótállással legolcsóbban

Blattner Béla

órák üzletében, Kossuth-utca 4. sz. alatt szereshetők be.

Ugyanott mindennemű óra javítások a legjutányosabb árban 1 évi jótállással.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagy raktára.

Kaszanyitzky Ernő

fűtőüzletében

megerkeztek és nagy választékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali függő, salon, ebédő és háló szobai villany-csillárok, és lámpák,

melyek a legmodernebb és legszolidab kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

Olcsó árak. — Működő áru.



Épület és portáló átvételei vállalat.

Képekérték minden nagyságban egyszerűtől legálszesőbbig

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

600 darab



BOA



600 darab

BOA

Egy első rendű szőrme gyáros teljes készletét poton áron megvettem és rengkívül előnyös árban adom el. (Tessék meggyőződni.) Gyermek biber garniturák, Gyermek Thibet garniturák. Persia, nyest, angora, Róka, hermelin, meufon, zoboly boák, muffok, sapkák és szőrme kabátok nagy választékban

a Rózsa-féle alkalmi vételek áruháza,

a főposta mellett.

BOA

600 darab



BOA



600 darab

Ha pénzét
 áldozza
nyomtatványra!!
 ha célszerű, izléses
JÓ MUNKÁT
 kíván, — hívja telefonon
106. számot,
 azonnal jelentkezni fog
MIHÁLY SÁMUEL
 könyvnyomdája és papírkereskedése
Piac-utca 30. szám

Essenciák.

a legjobb rum és likör italok hideg uton való készítéséhez ugyan mint rum, konyak, ananas, vanília, allasch, kömény-kávé, chertreus, málna, meggy, fepperr, kakao stb. essenciák

olcsón beszerezhetők.

Jósa és Jóna

15 év óta fenálló első droguerijában
Debrecen, Kossuth-u. 6.

Moskovits József
 uriszabó divatterme
 Angol és hazai szövet
 ujdonságok raktára
 A legelegánsabb
 úri ruha különlegesség
 elsőrendű szabóműhelye
 * Piac-utca 46. szám az udvarban. *

Kardos László

Kossuth utca üzletének kirakatai naponta érdekes hasznos és szép

téli ujdonságokat

mutatnak be.

Érdemes a megtekintésre.

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Telefon sz. 113.

Magyar találmány! Magyar ipar!

66° Tüzelőanyag megtakarítás 66°
 érhető el ujj és régieserép kályhánál a

RAPID

alkalmazásával. Bizottságilag kipróbálva az összes európai és amerikai egyesült-államokban szabadalmazva.

Több előismerő oklevél.

Nagyság szerint 30—36 koronáért kapható és megrendelhető:

TÓTH GYULA

vaskereskedésében (Telefon 29) és a „RAPID” gyorsfűtő vállalatnál (Telefon 647)

Az őszi idényre

gyönyörű szép ujdonságok érkeztek

női ruha diszekben

u. m.

himzések, aplicátiók, sujtás, tresse és zsino-rozások, mellény-selymek és bársonyok

Bosznay J. és Társa

divatruházába

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

Alapított 1893. évben.

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb áruháza **Piac-utca, a főpostával szemben.**

Angol aljak divat

színekben

3 frt.

Megerkeztek

óriási választékban
 berlini és párisi modellek

Costümök

angol kelméből

9 frt.

női és leány felöltőkben, ruhaaljak, costümök, blousok, bársony és szörme felöltők, bundák, színházi belépők, boák és karmantyuk, pongyolák és alsószoknyák, (Jouponok.) **Valódi Perzsia és másnemű szörme kabátok.**

selyem tafft alsószoknyák jouponok

7 frt. 50 kr.

Külön mérték osztály.

Szolid, olcsó árak.

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Női felöltő raglan színes

angol kelméből

4 frt. 50 kr.